
Ejercicio (Peña, vol II, pág. 358) 

La tabla siguiente proporciona la latitud en grados (L), la altura en metros (A) y la 
temperatura media anual (T) de seis capitales marítimas españolas (datos del INE): 

L A T
Gijón 43.4 22 13.9
Vigo 43.2 45 14.9
Barcelona 41.3 45 16.9
Valencia 39.5 24 17.2
Almería 36.8 7 18
Cádiz 36.5 30 18

Se pide: 

a) Construir e interpretar un modelo de regresión para explicar la temperatura en 
función de estas dos variables. 

b) Calcular R2 y la varianza residual. 
c) Prever la temperatura media de Tortosa sabiendo que la latitud es 40.5 y la 

altitud 50 m. 

Solución:

Modelo:

Hiperplano de regresión: , donde .

a)

 Una ciudad situada 1 grado más hacia el Norte tiene una disminución de la 
temperatura media de aproximadamente 0.58 ºC (para una misma altura). 
 Un incremento de 10 m en la altura supone un incremento de 0.12 ºC en la 
temperatura media (para una misma latitud). 



b) Coeficiente de determinación y varianza residual: 

c) Predicción para la temperatura media de Tortosa (L= 40.5, A= 50): 

¿Peligro de extrapolación oculta?

8911.0max())max(diag(max 0.4611)  0.4795,  0.2034,  0.8911,  0.3766,  0.5884, Hv

Predicción puntual para la temperatura media de Tortosa: 

Intervalo de predicción o de pronóstico para la temperatura media de Tortosa: 

para , y por tanto: 

Según el INE la temperatura media de Tortosa fue de 15.9ºC en el período 
1931-1980.


